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Dicsőség Istennek a" magosságban, és a’ főidőn békeseg a jóakarata embereknek.
Lukács 2. r. 14. v.

Dicsértessek a' Jézus Krisztus!

A li u (1 <tpest i áj latos isko- 
1 á k r ó I.

Nehezére esik az minden ember­
nek. ha illy zavaros időkben , midőn 
v<>-vébkinl is elég aggódni valója van, 
még legdrágább kincse, vallása miatt 
is felnit' és szomorkodnia kell. Az 
alakítandó iskolák korul kardszagi és 
vörösherényi atyánkfiái e lap hasah- 
jain igen alaposan."s igen jól vlmondák 
észrevételeiket és méltó aggodalmu­
kat. Én szivemből köszönöm kedves 
hilrokoninknak ez igazi kalbolikus 
szívből eredeti nyilatkozatait. Vajba 
sóba ne adatott volna ok illyetén féle­
lemre! Bár ne kellene nekem is aggo­
dalommal fölszólalnom. Örömest hall­
gattam volna, de attól kell tartani, mi­
szerint ha a' baj egyszer gyökerei vert, 
annál több nehézségekkel járand annak 
kiirtása. A’ „Kalbolikus Néplap“ 
utolsó számában a’ „közlönyt hivata­
los tudósítása illan említést lettem 
arról, miszerint a" budapesti középis­
kolákban keresztény tudomány nem fog ! 
taníttatni, s ajánl ám, miszerint ez isko­
lákba, mint ilivenekbe, ne küldjék bit­
rokonaink gyermekeiket. Bar az óta 
ez érdekben tétetett némi rendelkezés, 
de mégis tekintvén e’ rendelkezési 
is lehetetlen előbbi állításom — 's il­
letőleg óvásomnál nem maradnom.

Miben áll e' rendelkezés? Abban, 
bogv minden iskola hetenkinl kétszer 
nyeiend oktatást a hittudományban 
10-tői II óráig. Ezt sem hivatalos tu­
dósítás után tudom . hanem csak egy 
nyomatott ivén, melly a' tanulmányok 
osztály és óra szerinti loloszlásál lar- 

! talmazza. esetlegolvasám. •") En ugyan 
nem követelem részemre e" tudósítást, 
de igen méltán követelhetik a szülök, 
kiknek igen is érdekükben van tudni 
az iskolák állapotát. A’„Közlöny“ hi­
vatalosankimondja, hogy a" vallási ok­
tatás a’ szülőkre hagyatik. Kiadta lé- 
<ryen a" minislerium kiszabta tanulmá­
nyokhoz az imént említett vallási ok- 
tiltást nem tudom. Azt tudom, hogy az 
nem rendes tanulmány, vagy is ollyan, 
minőnek hallgatására az ifjakat, kik 
közölt több gondatlan, könnyelmű, ’s 
lomha 'sál. találtat ik, törvényes utón 
szorít ni lehelne. 11a elmennek az ifjak 
az előadásra, jól van, ha el nem mennek 
arról sem lehet lenni, és hova jutunk 
iírv! mi lesz ollyan ifjakbol . kiknek 
szülőik nem laknak itt Budapesten, 
,M,V év lefolvla alatt! De ha mind el­
mennek is, hetenkint két óra vallás- 
bani oktatásra igen igen kevés. X an­
nak az ifjak között, különösen az al-

Ez már hivatalosan is közzé tétetett e' napokban.
Szerk észté.



lü-

söhh osztályokban, nagyon gyengék, 
kiknek naponkint szükséges volna 
vallási oklalás, ha őkel tanáruk alapos 
mo-ryoy.,'ölesreakarja fokozatosan ve- 
zeinT'és szilárclilni. Mit Unithal egy 
lanár kél óra alatt hetenkinl a leg- 
johh akarat és tehetségek me­
lóit is. (mellyekkel hogy bír. kétel­
kedni sem okom sem akaratom) külö­
nösen miután mindenfele tanokkal hall­
gatóinak esze előre lefoglalva van \ 
|)e ha mind megjelennek is az előadá­
son. "s a" tanító részéről szinte nincsen 
hiány, sőt az idő szűke okoztá logyat- 
kozást ügyessége áltál kipótolja, mit- 
hasznal mindez, ha az ok tala'inra 10 
i i közötti. Az ifjak Sorakor mennek 
he iskolába és alig várják a" tízórai, 
"s még ehhez egy óráig keilend a pá­
don ülni. Kz gyenge ifjakra nézve 
egészségi tekintetben i' rósz: de vall­
juk meg minmagunk. kik serdül leli l> 
korunkban ültünk egymásután liáromó- 
,aig iskolában, valljon voltunk-e ott 
oil \ vig vázai es figyelemmel mint 
egyéb tanórak alatt? vallják meg egy- 
áfaláhan a'tanár urak. valljon nem ad-e 
elé«- dolgot rendben csendben tartani 
kisnovendékeikel a második 01 alian« 
milmondjunk a harmadik óráról, hat 
a‘ figyelem? Azt merem állilni, misze­
rint a" tanár ur e" harmadik órában 
e«ry negyed részét nem kepe' tanítvá­
nyai fejébe önteni annak, mit első tan­
órában különben leendő vala. így le­
hal e‘ rendkívüli, idönluli.kévés ideig 
tarló vallási oktatás alig leeml tóbb a 
semminél. Alaptalan vallási ismeretek 
veszedelmesebbek mini a semmi, inéit 
többi tanulmányaikat alaposan, terje­
delmesen. es jól fölosztott időben be­
tanulták. a' vallásra pedig csak imigy 
amúgy UnilUtUk. Hitmegvetés az ily-

„ek-e esztendőn át többszőr gyonasok, 
és leend-e valaki, ki a’ny ugtalan ifjak 
erkölcsösségére főlv igyáz , fognak-e 
előadások lürléiini a" sz. bibliából, az 
a' szülőknek tudtok ra adva nincsen.
1 <ry tehát az emlilell rendelkezés ad 
u^yan valamicskéi, de sokkal keve­
sebbel mint gondolnok el'O hallasra. 
komolyabb gondolkodás után olly 
leszállít ásón megy keresztül értékük 
ez oktatásoknak mint ama nagy kel- 
garasosoknak. niellyeken lalan ólszól
Találjuk föl Írva krajczár, és még
sem adunk erei tok lobbet mini > pengő 
krajczárt es egy kis töredéket.

De mi az egész iskolai ügyben 
leginkább fájhat, az, hogy igy a" ka- 
lliolikii' alapítványokkal a status nein 
katholikus iránvban rendelkezik. >li 
szamlok vezette az adományozókat 
ez iskolák alapilásában okleveleik he­

lyen félszeg tani tásnak legbizouyosabl 
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nek templomba ifjúink az hivatalosan
tudat v a van. leend-e iskola után is imád­
kozás az uj rendszer mellett, ieend-

Iui eléggé hirdetik. Vagy elbiszi-e 
valaki, hogy egy becsületes keresz­
tény katholik us adott volna olly isko­
lákra alapítványt, mell vekből a ke- 
reszlénv tudomány amúgy egyszerűen 
kiutasít Ülik. I:ry l ejlesi l lelik-e az 
adományozó 1 végintézkedése ? Ha 
akar az áll tilalom minta iskolát.am le­
gyen . de azt sajátjából alapítsa, sa 
különben egyenlő jogokkal bíró val­
lásfelekezetek már fonálló iskoláit 
hagyja törvényes kezeken. Mert való­
ban különös az, hogy az inlézkedok 
azon kérdést : ..hogy lehetne minta 
iskolákat alapítani." amúgy a" legrövi­
debb utón, minden további tanácskozás 
nélkül oilv leleményesen fejték meg, 
tudniillik, lefoglaljuk a katholikusok 
kél legjelentékenyebb.mert az ország 
fővárosaiban létező, iskolait. s meg­
van oldv a a' csomó. Szépén vagyunk! 
mi az illy találékony főknek nem igen 
fogunk kalapot emelni. Ha a lefog— 
lalási vágy szállotta meg az inlézke- 
dőkel, mit én soha helyeselni nem lo­
gok. miért foglalták le egyedül a ka- 
Tholikusok iskolait, s miért nem egy-
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szersmind lut lie ran us és kálvinista- I 
at válik fiai iskoláiból is egyet? V tör­
vény kihirdette egyenlőség, mire kü­
lönben nagy a' figyelem, illyesmil kö­
vetel. Akárhogy nézdeljük mi az in- 
lézkedők ezel járását, világos az. misze­
rint az inlézkedők katholika alapilyá- 
nyainkra kiűzőket kiterjeszlék. Ok 
nevezték a’ tanárokat, "s dijazásul a’ 
szerzetes ház javaira tesznek utalást. 
Istenein! mennyire sérlhellennek kí­
vánjuk mi ez alapilvámokat, és mégis 
és mégis! Vag\ a* kailiolikus alapítók 
szándokával úgy lehet bánni mint egv 
egészen küzönhüs dologgal? Első le- 
kinletre ugv látszik, miszerint ez in­
tézkedés állal valami különös betola­
kodás n (‘in történt, minthogy az iskolák 
most is azok kezén vannak, kikel az 
alapítok sérlhetlen akaratja szerint 
e' tanítási szabadalom és köteles­
ség különben is illetne mind ad­
dig. inig az alapilók szellemében \s 
bátran föltehető akaratjuk szerint 
oselekesznek. I)e vizsgálja akárki ez 
eljárást 's az ebből fölmerülő követ­
keztetést. látni fogja, hog\ e" betola­
kodás ig«‘ii is nagy. Istenem!mi kalbo- 
likusok mind a" mellett is, hogy az or­
szágot olly forrón szereljük mint senki 
más,olly szolgálatot teszünk neki.mint 
akármelly más vallás felekezetű tár­
saink, *s az egyéb vallásnak összeveti 
számát sokszorosan meghaladjuk, mind 
<*’ mellett sem hirtunk olly hangosan 
kiáltani, hogy azok. kikel a" dolog il­
let, meghallották volna.

X" haza veszedelemben van. test­
véreink a' táborban vannak, 's i11\ 
időkben kell-e illy tetemes újítással 
előlépni? .Mindenki azon hiszemhen 
volt.miszerint iskoláink maradnak mint 
voltak mindaddig, inig Isten alkalmas!) 
időket nem hoz ezek rendezésére. 
Ezen hit következtében elhozták 
gvermekeikel távolabb vidékekről is 
a" jó szülők, s miután már itt voltak, 
kimondatik. miszerint a’ keresztény

tudomány itt nem fog taníttatni, hanem 
a' szülök gondjára hizalik. Alii legye­
nek most, intézkedjenek-e máskép? 
Ez nem megy olly könnyen. Majd nem 
azt mondhatnék,miszerint az. ifjak ilh 
módon úgy jöttek az u j hit mellőző isko­
lába, hogy méltán elmondhatjuk, mi 
szerint itt bizonyos tekintetben rá- 
lukmálás történt. Es ti mindnyájan, 
kik e" katholika hit ellenes eljárásban 
résztx eltelek , Istenre kérlek, figye­
lembe vetlélek-e iiogy Budapesten 
100.000 i‘t meghaladó kalholikus lakik. 
Száz ezer becsületes, hazáját példásan 
szerelő és szolgáló kalholikus polgár 
nem érdemlell-eannyi figyelmei, hogy 
mit ájtalos eldödjei hitük érdekében 
lettek, azt ti nekik nem megadjátok, 
hanem csak meghagyjátok? Azért 
igazságot, igazságot nekünk. 'S e" 
méltányos kérelmet > illetőleg köve­
telést addig ismételjük: mig végre sa­
ját lelkiismeretetek szava a'mi sóhaj­
tásainkkal vegyülve füleitekhez elju- 
tand. Minden vallásfelekezet ü testvé­
reinkkel szereiéiben, egyetértésben, 
s hizadalomhan akarunk élni és halni, 
lángoló kebellel szeretvén kedves ha­
zánkat. de azért senki ne vegyi1 rossz 
névén, ha mi Isten és emberek előtt 
igazságos ügyünkben szót emelni bát­
rak vagyunk. Mi ollyan nevelést, 
melhnek nem a" vallás szolgál alapul, 
hanem holmi mennyiség, lat innyel v-gö- 
röirnvel v-’s több etl ele tudomány, nem 
akarunk, nem akarhatunk, mert az illy 
alap nem szilárd, 's az egész épület 
összeroskad az első megrázkódtatás­
kor, miként azon szobor.mellyel IVahii- 
kodonozor látott, mellynek legalsó ré­
szei csak sárból készüllek. A" buda­
pesti középiskolákban a" vallási ok­
tatás. minden boldogság biztos kút­
feje, csak amúgy rendkívül, ..jut. ha 
marad“ módjára, egyes becsületes fér­
fiak irgalmából kapott egy talpalat­
nyi szállást! mig az imént említett 
tanok rendesen, tüzetesen taniitatnak
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foghatom, miért kellett
T-ilsó6ö«láív»U.I»aii annyi utál adni 
? « Utánra, szükségesei,b-t
<l . • vili is higvelek el. l-a

) -.ismeretessé«nem honul.az el>u
Ä2, ,m m,y,.vg,au,„k ■ lo*

«1 ...liií az osztozkodásban. Mu.(U n
becsületes kathulikus inkább azon tű­

in bo try a kalholika egyház íovhi tori'na' is fölvétessék isko- 

F°.' . , mini lio°"\ a' szent írási lói-
a,n 't csak az Vpótolok oszlásáig ve- 

Uu áv óla vedig annyi századokon 
'■[ í,0o-v jutott hozzánk le Isten keszi- 

v rom. kalholika egyház.
iíról iftem tanitlaloll- ™
arr°l .„ell a kalholika
CRvhä», ‘"ama ling"'" j*

fr. r^cT«mí.: "Ví’v"

sé^e által dicsőségesen kiállóit. I ni- 
ténetlan adatik elő, de szeretetünk , 
lisztelelünk, örömeink es szórnom- 
svaink vala«t.,lUavgva.«Vyk™; 
a- u* történeted nem U ki^iH“ 
gyermekeid fogékony kebelei. Mt,.- 
?ehel. a pogány hajdankor ni esi s is­
teneinek erkölcsronto kalandjai »j
mondatnak iskoláinkban <<..'ír­
nokaink dicső lettem a tchdiUny 
sé(r fáty óla fog veszleglen . > alias
tanunkat a kegyelem ku'/t,(,;‘,|<1V/lur- 
sza tollátok, szent nasi es tgyhazlo. 
ténetünkel figyelemre sem méltatla- 
lob Sz. kalasantius József nem illy 
szellemben működött! I gya» ezután is 
ájiatos iskoláknak luvjuk-e Ijudapt sU 
iskoláinkat? Tisztelet, becsület az aj- 
tatos rend igen sok érdemes tagjaim,*.

, hisszük, hogy bitünket, egyhazunkat 
szintúgy szeretik, mint mi s így sza­
vainkat megfogjak értem.

|tr> állunk budapesti középisko­
láinkkal . nielly állasunkat tudnunk 
kell. meri hogy hitünkkel saja r k - 
laink kan illy önkényesen banrk 
akárki is. az meg is fajdal inas. 
Azért most tegyétek azt. '»'t jeiéi 
körülményeink kozott tenni lehet, 
ludnillik adjátok gyermekeiteket ke­
resztény kaiból,kus szellembe» .nye­
lő iskolákba. Vagy ha ezt nem leli 
lilék, magatok pótoljatok e hm»;.,'
I ebet. e‘ figyelmezletesem sokaknak

1 .. . , ■ • ,i(>n men is tudom„(“in fog tetszeni, m ( n
mit beszélek. Legy etek igazságosok, s
minden jól Iveiül. Szavaimban ne azt 
vizsgáljátok ki. liánéin mit mond, hisz 
az ezüst huszas, az igazság, ugyan azon 
értékkel bir. akár azt fiatal akar o.eg 
kéz nyújtsa. Must Isten szent aldasa 
és békessége mindnyájunkkal.
1 B Zalka János.

A' h ti s z á r o k r ó 1.

Azt mondják, hogy a' régiek 
Voltak oak derék vitézek!
Hogy a’ magyar most mar gyönge. 
Oda régi vitézsége !

Micsoda? Hát ki mondja azt?
Hadd nézzük szemközt a pimaszt! 

Jöjjön idebh ha lelke van.
Ne/./.en szét harezsorainkbail.

Nézzen meg egy magyar huszárt. 
Kinek még a" golyó sem árt!
Ki elült senki meg nem áll:
Mert minden vágása halai!

kik hisszük. nem fogjak rósz ne\en 
venni, hogy szivünk aggodalmait < pin 
azon iskolákról kell elmondanunk, 
mellyekben ok tanítanak. Otomtsl t.-

l,e ö mint a szikla úgy all, 
Egy világért sem reterál!
Az álgyuknak bombólése, 
Neki csak szúnyog döngése.
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Ha riadót fújnak neki 
Lovát sarkantyúba veszi.
Egvet pódórint bajuszán:
'S hanyatt esik három uh lan.

Ls ha a" huszár haragos.
Nvullá lesz a" daragonyos.
Nvargal mint csak lova bírja 
Még a' huszár le nem vágja.

Mutatja a" kuszáéi kar, 
llogv még nem gyönge a magyar, 
hi nem hiszi, próbálja meg. 
lluszárinkal futtassa meg.

01 ly katona mint a huszár 
Nincsen a" merre a nap jár.
\z Isten is megorvendte 
Hogy a' huszárt teremtette.

S/.alió Imre

K a lőcs á r o I.
Egyházi viel. Az ó lesLuiiviiloni- 

|,an olvassuk az. istenfélő Tóbiásról, 
Imi tr v sokszor elhagy van ebedjel is a 
holtak eltemetésével foglalkozott: 
mellv alkalommal . hogy lelkűken is 
imádkozott . kétséget nem szeme,1: 
hiszen tudjuk, hogy az Isten választott
„épénél azon ajlalos szokás divatozott,
ho<rv inig alamizsnát is szedlek s az 
elholtak lelkeikéri áldozatul fela.)an-
lotlák:miről a'>lakabaeusok2-ik köny­
vében(1*2. rész. TI 46. vers) világos 
példát olvasunk, mi kép t. •• dudás lo- 
vezér elhunyt vitézeinek lelkeikerl 
12 ezer ezüst drachmái szedett össze 
és ,1 eruzalemheküldötte, hogy bűneik 
hoesánatjára áldozat mulatalnek he az 
Istennek: mart úgymond ezen sz. kőin \ 
46 versben: Szent es üdvösségé* 
trondolal a" megholtakért imád­
kozni. hogy huneikto megsza­
bad ul.j a nak. Egy holes közmondás

pedig azt tartja hogy az élőket abhul 
ismerni meg, a" mikép halinak halot- 
taikkal. Ila csak ebből is akarnának 
megilélni bennünket kalholikusokal 
elleneink, meg kellene vallaniot, hogy 
nem érdemel jukazon rágalmakat.mely - 
Iveket ránk és anyaszen legyházunkra 
költenek,mellv a' megholt hívek iránt 
élénkbe szabott kötelességeinkben is 
szent gyakorlataiban is megmutatja, 
hogy az emberi szivet jobban ismer i, 
és' szenteli!» vágyainak sokkal inkább 
megfelel, midőn a halottaiból leLa- 
madl l dvezitőnek keresztjét állítja 
elhunyt híveinek sírjaik fölé,mintegy 
kezességül hogy ók övökre meg nem 
holtak: kezességül, hogy tőlünk egé­
szen el nem szakadtak, Hanem Krisz­
tusban testvéreink maradlak , ' úgy an- 
zon szí. keresztben hinni és reményiem 
meg nem szűntek, mellyen mindnyá­
junknak üdvössége megszerezi eteti: 
midőn bizonyos napokat rendel, mel>- 
lyeken emlékeztet, hogy a szentek 
eVy ességének lánezál.a halál meg nem 
szakíthatja, s egyetemben ml, hogy 
keresztény testvéri kötelességünket 
bűnös lelkeikerl való imádságban,
alamizsnái koilasban? sz. szol á
tatásban és egyéb jóságos cseleke­
detekben irántuk teljesítsük. Bizo- 
„vára, jó anyának kell annak lenni, ki 
mag sírba szállt gyermekeiről is így
gondolkodik! ......

h(> jó embereknek is kell lenni 
azoknak.' kik haloltaik iránt ezen kö­
telességeiket lelkiismeretesen tel­
jesítik. A' buzgó kalocsai hívek nein 
vágynak ezen dicséretre: mert o,v tud­
ják.' hogy minden dicsőség csak az Is­
tent illeti: de példájuk tahin másutt is 
huz<ró követőkre fog lalalm; azért 
keresztény testvéreim! ne sajnáljatok 
e’ nehány sort figyelműid olvasni es

j szivetekre venni. • .
V jámbor hagyományom színin, 

Tóbiásnak föleid, említett példája mar 
Konstantin első keresztény császárnak



szivére is halott. minthogy ezen buz- 
<rö fejedelem :}:$<)-!Ix esztendőben egy 
tol)h ezerekhol állott halotti társula­
tot alakított, molly nek czélja volt a" 
halottak tisztességes oll (‘mol totósót 
eszközölni. egyszersmind lolkoikorl 
imádkozni. V halotti társulatok lóhát 
o' szerint mar 1500. esztendők óla di­
vatoznak a" kai h. egyház kehelehen. 
Divatozlak ezek édes hazánkban is 
egykor: de nohány évtized óla. miu­
tán letiltanak, már már feledékeny ség- 
be jutottak a' hívek kozott. De mivel 
az emberi szívnek olly jol esik. iia el- 
hun\ l rokonai, és Krisztusban t est ve­
rői iránt való szeretőtől a síron túlra 
is kiterjesztheti, ezen jámbor társula­
tok. megszűnvén a" tilalom, ismét I< le­
fedezni kezdenek. Tudok több illy 
társulatokat hazánkban: de most csak 
a" kalocsaiakról es azok szerkezetem! 
szólok. Nóg\ e\ óta Kalocsán négy 
halotti társulat keletkezett. >lind 
egvike 500 tagból áll: mind egy ik nek 
van magaválasztott véd szentj(‘ azaz: 
Patronusa. kinek nap ján az ( ló és ismét 
bizonyos napon a' megholt taglárso- 
kórl ónekc's >/,. misét szolgáltatnak s
arra valamennyien lt*lkiismerelesen 
megjelennek. Van minden társulatnak 
különös fekete zászlója, es kot f(‘ke­
lére festett nveles lámpása, mellyek a 
tagtársak temetése alkalmával használ­
tatnak. Maguk a" tagok \ i'/ik tagtár­
suk hülllelemeit : a" többiek buzgó 
ének és imádság közt kisérik a teme­
tőbe. Minden társulat tizedekre van 
felosztva, és az illető tizedesek tudat­
ják a" lobbi 9. tagokkal a" lemeles, 
vagy tartandó isteni tisztelet időjét. 
A" társulat keletkezőével minden tag 
50. váltó karjezárl. vagy is egy húszast 
fizet, a’ közpénz tárba, az igy összejött 
fib. for. 10. kr. pengőpénzbő! kerüli 
ki a" pénzláda. a" fekete zászló és a" 
két lámpa, a" többi a' megválasztott 
pénzkezelők gondjára bizatik, kik ar­
ról számolni és az összegyűlt tagok­

nak a* készpénzt felmutatni tartoznak. 
V megholt tagtárs fölött a' tagok imád­

ság és énekek közt virasztanak. kinek 
tisztességes eltemetésére 30. váltó 
forint jár a" közpénzlárhol, mellyel az 
c ló tagok 9. krajezárjával abba x iszsza 
fizetnek. Minden megholt lagert, mi­
dül t hnlltelemei ellakariltalnának sz. 
mise szolgáltat ik. me Ily re a" taglársak 
nie«: jelenni kötelesek. V keresz- 
tén\ vallásosság és jámborság előmoz­
dítása levéli a" társulatnak czélja. abba 
mindenki koros r ng különbség nélkül 
felvétetik, kivevén az erkölcstelen 
föleit cleluekct. hacsak igaz megjoh- 
iiulásukat nem ígérik. Hogy a" társu­
latnak röviden elősorolt szabályait 
belvbcli buzgó plébános urunk f. t. 
Iteiicsula Tamás kanonok helyben­
hagy la és megerősítette, azt nem is kell 
említenem. I gveiket egyt'bii’anl a 
társulatok fiiffget lenül maguk intézik, 
ha valamiben fenakadnak. kérik ki 
pásztori tanácsát és útbaigazítását. 
Mondjátok meg kerc-zlény testvérek! 
már nem valóban szop, nem sziveméin, 
nem vigasztaló.nem követésre mélto-e 
a" kalocsai bitrokonaitoknak ezen buz- 
<rósáriik. Kn mind a' négy társulatba 
kész volnék beiratkozni. ha mindnyá­
jan befogadnának: hisz csak annál ke- 
vesbbé lenne rám affgságos végső 
órámra gondolni, minél több hilroko­
naimnak résztvevő imádságaikra szá­
molhatnék. ug\ is vajmi sok bűnökkel 
terhelt lelkemél I: azután még illy
tisztességes temetésben is részesülné­
nek hüll tetemeim! néhány húszasért. 
Már az csakugyan tetemes nyereség 
lenne mind lelkem re mind testemre. 
Igy leven lelkesülve a" kalocsai hi vek 
a' halottak napja is ez idén szokottnál 
nagyobb buzgosággal es ünnepély es­
séggel \ olt megülve. Nagyszerűségét 
a" hi vek (‘/.erei és valódi buzgóságuk 
teve. kik jó előre figyelmeztetve lévén 
a" szándékolt isteni szolgálat órájáról 
a" lehető legnagyobb számmal, még a'



Ki’

legtávolabb eső fiók pusztákról is ősz- 1 
szeseregleltek ; magában érlelődvén, 
hogy a' halotti társulatok sol ezeiiek 
is megjelentek. A" halotti sz. mise 
után a' temetőbe valának indulamlok; ! 
de az eső lány házni kezdett: a" hívek 
hu zgóságán a k mindazállal o n imesl
engedett buzgó plébánosunk, és a 
processiól megindít ja. a" kántorokat 
a" nép sokasága miatt több Iádé I eloszt­
ván, kik azonban mindnyájan azonegy 
bus ének hangoztatása mellett egy­
mással ószelartotlak. A látvány nagy­
szerű es komul \ an meghaló volt. i-]s 
Íme millv kegyes az ég! úgy látszik, 
mintha az ur csak próbálni akarta volna 
szolgáinak állhatatosságát: mert inig 
mielőtt kiértünk volna a" temetőbe: az 
eső megszűnt . sol kiderüli. 11! meg 
érkezvén buzgó plébános urunk rövid 
könyörgés után a kápolna oldalában 
álló szószékre fellép, és szól a' halai­
ról, és annak bus tanyájáról. Mit érez­
tünk mindnyájan: azt egymás arczaiu- 
kon olvastuk. A' sz. beszéd után l-'l t- 
kovils András egyike a'buzgó kúp lány 
uraknak enekes gyászuliset tarlót 1 a 
kápolnában , — mellyuek ' égezievei. j 
következett a' temetőnek közös be- 
szeulelese: és a hívek. mindenki 
kedveseinek sírját felkeresve, 
buzgó imádságok közt kónyes^zeniek­
kel rótták le egyenkint övéik iráni 
tartozó keresztényi kötelességüket.

De nemcsak a" holtaknak, hogy 
uirymond jani. hanem az elöknek is v an. 
kaiocsán Mária sz. szive társulatán kí­
vül. még e<íy igen szép 's pedig épen 
ezen háhorűságos időkben kidetkezeil 
társulat jók, és ez a' hajadonnk lár>u- 
lata. me Ily szinte 200. tagból áll, a' 
társulat véd szentje az őrző angyal. 
Továbbá van egy pénzkezelője, kit a 
taxiik atyjuknak neveznek.és 4 segéd­
jei A" köz pénztárból mellyel a tá­
vok gyűjtenek össze minden hajadon 
férjhez menetele, vagy halain esete re 
50.’váltó forintot kap ;V több lagtárs-

nek által 15. krajezárjával viszapölo- 
landól. A" társulat czélja a" szűzi sze­
mérem és tisztaságnak előmozdítása 
levéli; gyanús magaviseletéi hajadonok 
fednem vétethetnek. Ivzen jámbor tár­
sulat f.é. Május 29-én lepett éleibe, 's 
Ion ünnepélyes isteni szolgálat mel­
lett buzgóságában meg nem fogyó plé­
bános urunk által egx házilag felolvas­
va 's meg alapítva. Meghaló volt a Ii- 
Iiomi fehérben öltözött koszorúkkal 
ékesített lagtársnékat szülőik ki- 
sé re lé be n az ur oltára körül szem­
lelni . "s miilön mintegy bevallot­
ták . hogy ők azon any aszrnlegy- 
háznak hű leányai akarnak lenni, ki- 
nék szűz volt szerzője, szűz nagy 
asszonya, szüzek apostolai, szűz ón iná­
vá! — Kvangeliom után komoly, de 
atyai szavakat mondott plébános ura 
tagtársuékhoz. kiiv azokat komoly fi­
gyelemmel hallgatlak és melyen szi­
veikbe vésték. - M i Ily jótékony ha- 
tasíi ezen társulat, már több szegényebb 
sorsú becsületes hajadon tapasztalta.

Meg valamit Kalocsáról. Mindszenl 
iiapfaii bíró valaszlas xolt nálunk is. 
Vz e<rész városi tanács keltől kí vé\"C az 
isten szolgálat után megujillaloll. De 
nem is ezt akarom én elmondani, hisz ez 
mindenütt megtörténikide azon keresz- 
iénv bírósághoz illő készséged akarom 
megemlíteni, mellyel az uj tanács sz. 
Bmre herczegnapján a' hivatal beli esküt 
a" számára mondott >z. mise alatt az 
evangélium után égő gyertyával kezé­
ben példás buzgósággal letette.

Az eskü letétéi után a" plébános 
urunk ismét fontos szavakat mondott 
a' tisztes tanácsnak úgy nem k ülöm ben 
a' jelenlevő községhez; megfejtvén,

I meily kölcsönös kötelességeik vágy­
nak egymás iránt az előjárok es aláren­
delteknek. Kzl azért is einliteltük fel, 

1 meri a' nyáron voltak itt nemei ly urak,
! kik nemzetőreinket, amúgy rövid utón 
j akarták felesketni: de a jo nemzeto- í veink jó katholikusok is akarlak ma-
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rad ni és már ők csak fel nem esküdtök, 
miff a' zászló pap állal fel v,,r..lelve 
m m voll. Ok azt tartják. hog> l.azaja- 
|,oz igazan l>iv vsak az leltei. ki hív 
marad Istenéhez és szí. hitéhez. Isién 
áldja meg őket. —

kiáll a ő
lg«

Az imad kozó u > ennek. 
'Véré/. e<ry szegény <>z\ egy. hizo- 

„vos nap "reggelén Így y/.olitá meg öt 
neveletlen gyermekét: Kdes gyerme­
keim. én nektek ma reggel mit sem 
adhatok enni! Nines kein erem. nines 
lisztem, nines egyetlen egy tojásom • * 
a* házban. Nekem mindig annyi ba­
jom van veletek, hogy alig szerezhe­
tek valamit. Kérjétek lehal a jo s- 
lent. Iioffv rajtunk segítene, mert » 
«razdaff és hatalmas, és o maga mondja: 
r.lv iái t sálok hozzám a' szükségben es 
t ileket megszabad it lak."

A'kis Keresztély. ki alig számlált 
hat ével. éh gyomorral és igen szomor-
kmlva vette* útját az iskola tele. A
templom nvili ajtaja elolt mente az útja
\sőoda betérve az oltár elolt leierdeit.
Minthogy a'templom’an senkit sem la­
tolt. tehát hangosan imádközek : ->ze-
relmes Átválik a mennyekben.Nekünk
gyermekeknek mar semmi enni valónk 
siiies. Anyánknak nines kenyere, nines 
liszt je, de még egy tojása sincs. Adj vsak 
valamit ennünk, hogy édes anyánkkal 
együtt éhen halnunk ne kelljen. Vb. 
igen. si’giIs rajiunk! Hiszen te gazdag 
és hatalmas vagy. és rajtunk könnyen 
segíthetsz. Hiszen le ezt nekünk meg­
ígérted, tehát tartsd is meg szavaidat."

I<ry imádkozék keresztel} az o 
gyermeki egy úgy űségehen. és azután 
az iskolába halíagolt. Midőn hazajött, 
az asztalon egy nagy kenyér, egy tál 
liszt és egy tele kosárka tojás tűnt

szemébe. „Nos, hala Isten, 
fel örömmel: „Isten, mégha 
én imádságomat." Anyám, egy angyal 
hozta-e mindezt nekünk az ablakon 
keresztül?

..Nem." monda az anya, „de az Is­
ten imádságodat még is meghallgatta. 
Midőn te az oltárnál imádkozál, a 
tiszttartóim elraesozolt imaszék (‘ben 
„ll. Te nem láthattad ót.de ő látott té- 
jrt»d és hallotta is imádságodat. Azért 
küldötte ő mindezt nekünk: o volt az 
angyal, a' ki által Isten mi rajtunk se­
gített. Kajla, gyermekek, adjatok há­
lj, l az Istennek, legy etek villámok — 
és soha sem felejtsétek el éltelek 
fölvIában e' szép nmdalnt:
Ha lm szived bizalmát Ö életed veszélyin
Istenbe hely ezed, l'sudásan átvezet.

V fiatal a lm iil'a.
Imre v> Sarolta mimlii: a na törekedtek. hogy szü­

leiknek oromét szerezzenek. Egykor a kerti dolognál se­
jtettek nekik. Ekkor monda az atya: ..Itt e szögletben, 
még rév fának kellene állni. Rajta kell lennem, hogy va­
lahol egyet szerezzek.

Minthogy az atyának ./nlclesnapja közelegne, tehat 
jó ev érmeitek titkán egy szép alma esemetét v ettek es 

avval az örvendetes napnak előestéjén a" kertbe lopodz- 
!ak. azt beültetendők.

..Mint fon é les atyánk Örülni." mondák egymásnak. 
..ha holnap a" kertbe jő. és a" szép almafar.ka szemebe
otllk ! ...

Sarolta a" esemetét tartotta, es Imre az usoval a 
fühlet hányta föl. Ekkor recsegett és csengett, csillámlott 
i s ragyogót egvszerre valami a földben. Imre az ásóval 
,.,Ty cserép cdé'nvt tort össze, melly ben több arany- es 
tömérdek ezüst pénz volt elásva, és most a tiszta hold­
világban tündököltek.

„Egy kincs! egy kincs'." kiáltanak a" gyermekek 
örömmel, rögtön szüléihez siettek, es szerencsés talál­
mányokról tudósítók okét.

Az atya monda : „Isten a' ti szülőitek iránti szerete­
tő I sziveteknek megjutalmazta kedves gyermekim. 
Mért ő a" gyermeki szeretetel mindig megjutalmazza, ha 
mindjárt nem is mindenkor illy különös módon. Maradjatok 
tovább is jó gy ermekek . és Isten arany es ezüstnél jobb 
kincset tog adni nektek.*'

A* gyermekeknek, kik szeretve 
Szülőik szívből tisztelik.
Az Isten a" mennyekben udvot.
A" földön áldást ad nekik. 

,„»jelenik .* lap hete'nkint egyszer, csütörtökön, egy ivén. Előfizetési dij félévre 
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